

# 七旬阿婆把两室一厅堆成“垃圾山”

3天运走4车垃圾！不只清理一次更要防止反复 法官按下“执行键”

□记者 季张颖 通讯员 陈淋清 侯伊睿

**本报讯** 常年不敢开窗的邻居，堆满杂物滋生蚊虫的房间，还有一位深夜仍在捡拾垃圾的七旬老人……面对屡教不改的“垃圾囤积症”，如何既还楼道整洁，又为老人寻回有尊严的晚年？近日，闵行区人民法院对这样一起案件展开执行。

“我们家现在常年是不能开窗户的，已经臭得令人作呕了。”“整个楼道老鼠太多了，我已经把厨房顶换掉了，整个顶上铺满了老鼠屎。”……邻居们的这般“苦水”来自于小区里有一

个囤积成瘾的汪阿婆。

原来，汪阿婆两室一厅的家里杂物、垃圾堆成了山，不仅有纸盒、塑料篮等杂物，还有吃剩的外卖等湿垃圾。整栋楼周围弥漫着恶臭，蜘蛛在楼道里结网盘绕，老鼠、蟑螂乱窜，苍蝇、跳蚤满天飞。2023年9月，社区曾组织清运，耗时3天运走8车垃圾，但没过几个月老人又继续囤垃圾。

7户邻居忍无可忍起诉至闵行法院，法院判决汪阿婆清理房屋内垃圾、杂物，排除妨害。然而，汪阿婆没有按期履行，案件进入了执行程序。

今年5月22日，案件承办人郭轶

琨召集汪阿婆的儿子、邻居和司法所工作人员谈话。对于邻居们的怨言，汪阿婆的儿子汪先生也表示无奈和抱歉。他坦言，母亲这一行为，是从自己结婚搬出后开始严重的，后来父亲住院，情况更加一发不可收拾。汪先生多次劝母亲清理垃圾，也曾直接动手处理，但母亲性格强势，很抵触，母子关系也因此陷入僵局。

7月4日，法院强制执行开始，垃圾清运工作持续了整整三天，共清出四车垃圾。四天后，郭轶琨再次来到汪阿婆家，两室一厅的房子已经清空，经过消杀，难闻的异味也消散了不少，邻居

们终于能回归正常的生活。

清理一次易，防止反复难。在执行过程中，郭轶琨发现，在和汪阿婆沟通中，她的表达和思维模式异于常人。他提醒汪先生，老人“囤积成癖”的背后极有可能是疾病的信号，有必要及时就医治疗。之后汪先生提出送医申请，经公安介入，医院评判确认，汪先生将母亲送往市精神卫生中心进行治疗。

记者获悉，目前汪阿婆仍在医院治疗。医生评估，老人已不具备独自生活的能力，即便出院后也需专人陪护。后续，汪先生打算把母亲转到康复医院，以便接受更系统的治疗与照护。

## 十年来走私案件数总体波动上涨

市检三分院受理审查批准逮捕走私犯罪案件778件1536人

□记者 王蔚然

**本报讯** 日前，上海市人民检察院第三分院与上海海关缉私局、上海海警局、上海市第三中级人民法院联合召开上海打击走私犯罪新闻发布会，会上发布《上海打击走私犯罪白皮书（2015—2024）》，介绍十年来上海走私犯罪案件情况及打击走私犯罪工作成效，并公布了10起典型案例。

记者会上获悉，2015年至今，市检三分院受理的审查批准逮捕走私犯罪案件共计778件1536人，经审查，对669件1268人作出批准逮捕决定；受理审查起诉走私犯罪案件共计1523件2891人659单位，经审查，对1171件2375人496单位提起公诉。同时，三中院共受理走私刑事案件1171件，审结1160件；2375名被告人中，被判处3年以下有期徒刑、拘役或者免予刑事处罚1258人，判处3年以上10年以下

有期徒刑999人，判处10年以上有期徒刑、无期徒刑118人。

发布会上，市检三分院介绍称，十年来走私案件数量总体呈现出波动上涨的趋势，案件罪名涉及十余种，以走私普通货物、物品罪为主，占比达到八成。同时，随着市场需求的发展，罪名种类由单一向多类发展，走私废物罪、走私淫秽物品罪、逃避商检罪和洗钱罪等关联犯罪案件占比有所上升。

此外，走私犯罪手段方式达二十余种，其中，伪报价格方式排名第一，还包括行李藏匿、伪报品名、海上绕关、人身藏匿等。

记者了解到，十年来，参会四部门优化执法、司法协作配合机制，畅通高效联席会议机制，密切刑事诉讼衔接；同时，创新侦检协作新模式，建立全国首家“碧海联动”上海反走私侦检协作中心，共同推动形成反走私刑事侦查、检察、审判协同治罪加治理的工作格局。

## 苏州正式启动建设国际法务区

苏州涉外法律服务推介大会在沪举行

□记者 季张颖

**本报讯** 近日，苏州涉外法律服务推介大会暨苏州国际法务区发布会在上海举行，会上，苏州国际法务区建设正式启动。记者获悉，作为服务苏州、联动长三角、对话全球的涉外法律服务新高地，该法务区将为苏州打造“具有世界聚合力的双向开放枢纽”注入法治动能。

发布会上表示，苏州融入长三角，区位优势独特；融合产业发展，市场潜力巨大；融汇各方资源，发展生态优越。着眼未来，苏州正统筹推进人才友好型、青年发展型城市建设，专业法律人才和机构到苏州创业恰逢其时、大有作为，热忱欢迎各路英才共同打造涉外法律服务高地，为发展更高层次开放型经济、服务国家对外开放大局作出新的更大贡献。

发布会上，苏州国际法务区启动并进行了推介发布。据悉，苏州国际法务区选址于苏州工业园区战略新高地——阳澄湖。

据介绍，依托苏州人工智能、生物医药等新兴产业优势，法务区将推进法律服务新质生产力协同创新中心建设，为企业提供从政策咨询、快捷报批到境外项目落地的“一站式”涉外法律服务，打造“护航走出去”市级综合窗口。同时探索引进外国律师事务所驻华代表机构，推进港澳联营律师事务所试点，加快在海事海商、国际贸易、跨境投融资、知识产权保护等细分领域，引进培育一批具有国际竞争力的一流法律服务机构。

会上，苏州仲裁委苏州自贸片区国际商事仲裁院、涉外法治合作研究机构及涉外法治人才实践教学基地正式揭牌，同时签订了一系列合作协议。

## 冬日实训筑牢平安防线

□记者 王蔚然

**本报讯** 11月22日上午，普陀公安分局组织开展常态化实战演练。演练聚焦警情处置实际，通过模拟突发警情

等模式，重点锤炼战略部署和团队协同能力。演练全程紧贴实战，旨在切实提升复杂态势下的快速响应与作战水平，筑牢岁末平安防线。

图为演练现场 通讯员 邵槿铭 摄

## 集中发还540余万被骗资金

闵行警方多措并举守住群众“钱袋子”

□记者 季张颖 通讯员 陶一菁

**本报讯** 近日，闵行警方举行电信网络诈骗案件涉案资金集中发还仪式，现场向被骗群众返还被骗拦截资金540余万元。记者从闵行警方处获悉，今年以来，警方通过“取现”交易拦截、资金查扣冻结及现金流追踪溯源等方式为受害群众挽回经济损失。在相关案件侦办过程中，累计抓获犯罪嫌疑人1244名，查扣、冻结涉案资金5000余万元、黄金5800余克。

“多亏民警锲而不舍，当场保住了我的养老钱。”回忆起前段时间的遭遇，居民赵阿婆（化名）仍心有余悸。11月7日，闵行公安分局虹桥派出所根据线索发现，辖区居民赵阿婆可能正在遭遇电信网络诈骗，疑似要进行线下“取现”交易。于是民警迅速与赵阿婆取得联系，但她坚称绝无此事，并拒绝与民警见面。

经多方排查，民警最终在一家小吃

店内找到了赵阿婆。此时她正独自坐在店内，身旁放着一个蓝色环保袋，神情似在等人。

民警判断她很可能正在等待与诈骗分子派来的取现人员交接，于是决定在周边布控守候。果不其然，不久后一名背着双肩包、头戴帽子与口罩的可疑男子出现在附近。为防止打草惊蛇，民警沉着等待，待赵阿婆与男子交接后，迅速上前控制嫌疑人，当场查获17万元现金。

面对警方的询问，赵阿婆起初仍表现出抵触情绪。据她回忆，今年9月，她通过微信结识一名自称是“军官”的男子，对方声称掌握黄金价格波动的“内部消息”，可以带她投资赚钱。在男子的诱导下，赵阿婆同意参与所谓的“黄金投资”，并将现金交给指定的“取现人员”。目前，犯罪嫌疑人李某某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪已被闵行警方依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步侦办中。

